

Μιχάλης Λυριστής  
29 Μαρτίου 2024

**Επίσημη παρουσίαση στην Αθήνα του Προγράμματος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, του Ομίλου TUI και του Ιδρύματος TUI CARE**

**Γ. Χατζημάρκος: Η Ρόδος πρωταγωνιστεί στο αύριο του βιώσιμου τουρισμού με το δικό της σχέδιο**

Τον ολιστικό μετασχηματισμό της Ρόδου σε έναν βιώσιμο τουριστικό προορισμό παρουσίασαν την Πέμπτη 28 Μαρτίου στο Ξενοδοχείο Grand Hyatt ο Περιφερειάρχης της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, κ. Γιώργος Χατζημάρκος, ο Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου TUI, κ. Sebastian Ebel και ο Πρόεδρος του Ιδρύματος TUI Care Foundation, κ. Thomas Ellerbeck. Πρόκειται για μία εμβληματική πρωτοβουλία που υλοποιείται για πρώτη φορά, όχι μόνο σε εθνικό, αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο, μέσω του προγράμματος «**The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination**».

Ο Όμιλος TUI Group, το ίδρυμα TUI Care Foundation και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, σε συνεργασία με τον Δήμο Ρόδου, εγκαινίασαν το **The Rhodes Co-Lab** τον Ιανουάριο του 2022, έχοντας ως στόχο την ανάπτυξη της Ρόδου σε διεθνή φάρο και την ανάδειξη του νησιού σε διεθνές πρότυπο για την ολιστική βιώσιμη ανάπτυξη των τουριστικών προορισμών. Το **The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination** συνεργάζεται με την τοπική τουριστική βιομηχανία, τοπικούς και εθνικούς φορείς καθώς και διεθνείς εταίρους για την ανάπτυξη και εφαρμογή στοχευμένων καινοτόμων λύσεων στη Ρόδο, στο πλαίσιο ενός πενταετούς σχεδίου υλοποίησης.

Το πρόγραμμα θέτει σημαντικούς στόχους στον τομέα του τουρισμού και του Environmental and Social Governance (ESG), με άξονα μία ολιστική προσέγγιση στο Περιβάλλον, την Κοινωνία και την Οικονομία.

Συγκεκριμένα, το νησί της Ρόδου έχει δεσμευτεί για επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας έως το 2030, καθώς και για τη σημαντική μείωση του πλαστικού αποτυπώματος, με στόχο το νησί

να ελαχιστοποιήσει τη χρήση των πλαστικών έως το 2027. Παράλληλα, οι παραλίες του νησιού θα ανασχεδιαστούν, ώστε η Ρόδος να είναι πλήρως προσβάσιμη σε άτομα με αναπηρία έως το 2025. Επιπλέον, ως στόχος έχει τεθεί και η αύξηση της τοπικής γεωργικής παραγωγής κατά 50%, που θα συμβάλλει μεταξύ άλλων στην αναβάθμιση της προσφοράς τοπικών προϊόντων για τους επισκέπτες ταξιδιού εμπειρίας που αναμένεται να διπλασιαστούν έως το 2025. Ταυτόχρονα, θα δημιουργηθούν περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης στον τουρισμό, με παράλληλη διασφάλιση καλών συνθηκών εργασίας, ενώ τέλος η πολιτιστική κληρονομία του νησιού θα διασφαλιστεί μέσω συγκεκριμένων μέτρων προστασίας έως το 2025.

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης της πρωτοβουλίας **“The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination”** ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, κ. Γιώργος Χατζημάρκος σημείωσε: *«Ο τουρισμός του μέλλοντος είναι βιώσιμος. Το πρόγραμμα μας επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς πυλώνες: την ααναγέννηση και προστασία του φυσικού Περιβάλλοντος, την προώθηση της Κοινωνικής Ανάπτυξης και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και τη διασφάλιση μιας Οικονομικής Ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς. Με μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, δεν βελτιώνουμε μόνο τον τουρισμό στο νησί μας, αλλά κάνουμε τη Ρόδο έναν καλύτερο τόπο για τους κατοίκους της και ένα πρότυπο για άλλους προορισμούς».*

Συνεχίζοντας, ανακοίνωσε ότι ο προϋπολογισμός για τον βιώσιμο μετασχηματισμό της Ρόδου ανέρχεται στα €250 εκατομμύρια ευρώ και ότι τα κονδύλια θα προέρχονται από προγράμματα της ελληνικής κυβέρνησης. Ανάμεσα στα προγράμματα που θα χρηματοδοτηθούν περιλαμβάνονται:

- Η ηλεκτροκίνηση του λεωφορειακού στόλου του νησιού και η αναβάθμιση των ξενοδοχείων για τη βελτίωση της ενεργειακής τους απόδοσης.
- Η δημιουργία ενός συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων στο νησί για την αύξηση του ποσοστού ανακύκλωσης και τη μετατροπή έως και τόνων οργανικών αποβλήτων σε ενέργεια σε ένα νέο εγκατεστημένο εργοστάσιο βιοαερίου.

- Η αναβάθμιση πολιτιστικών εγκαταστάσεων, όπως η μεσαιωνική πόλη της Ρόδου και ο ναός του Απόλλωνα, καθώς και η επαναλειτουργία του εθνικού θεάτρου του νησιού.

*«Επιτέλους έχουμε δικό μας σχέδιο, έχουμε προϋπολογισμό και χρονοδιαγράμματα. Από εδώ και πέρα πρέπει να δουλέψουμε όσο μπορούμε καλύτερα για να επιτύχουμε τους σημαντικούς στόχους που έχουμε θέσει. Ο σημαντικότερος όλων είναι τα παιδιά μας να μπορούν να ζουν και να εργάζονται στον τόπο τους», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χατζημάρκος.*

Με τη σειρά του ο **Διευθύνων Σύμβουλος της TUI Group, κ. Sebastian Ebel** επεσήμανε: *«Μέσω του προγράμματος «**The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination**», η Ρόδος θα γίνει φάρος για τον βιώσιμο τουρισμό. Η συνεργασία με τους τοπικούς μας εταίρους και στην Αθήνα δείχνει πώς ο δημόσιος τομέας και οι επιχειρήσεις μπορούν να συνεργαστούν για να προωθήσουν τα πράγματα. Χρειαζόμαστε στενή και ανοιχτή συζήτηση με τους προορισμούς για να καθιερώσουμε μια βιώσιμη αλυσίδα αξίας ταξιδιού».*

Ο **Πρόεδρος του Ιδρύματος TUI Care και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της Ομάδας TUI, κ. Thomas Ellerbeck**, αναφερόμενος στο μοντέλο βιώσιμου τουρισμού σημείωσε: *«Η βιωσιμότητα δεν είναι μόνο μέρος της ευθύνης μας απέναντι στις επόμενες γενιές αλλά είναι και ένας κρίσιμος παράγοντας για το μέλλον του τουρισμού. Με επενδύσεις σε βιώσιμες υποδομές, εκπαιδευτικά προγράμματα και προστασία της βιοποικιλότητας, δημιουργούμε όχι μόνο αξέχαστες εμπειρίες διακοπών, αλλά και ένα βιώσιμο μέλλον για τους ανθρώπους στη Ρόδο».*

Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους και απηύθυναν χαιρετισμούς ο **Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης**, η **Υπουργός Τουρισμού, κ. Όλγα Κεφαλογιάννη** και ο **Αναπληρωτής Δημάρχου Ρόδου, κ. Βάιος Καλοπήτας**. Η παρουσίαση του σχεδίου υλοποίησης των δράσεων **«The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination»** έγινε από τον **κ. Δημήτριο Σακίπη, Διευθυντή Βιωσιμότητας της PwC**, η

οποία ανέλαβε και ολοκλήρωσε τη μελέτη (master plan) του προγράμματος.

**Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης**, απευθύνοντας χαιρετισμό ανέφερε: «Στο Υπουργείο είμαστε διατεθειμένοι να συγχρηματοδοτήσουμε προγράμματα για τη μείωση της κατανάλωσης του νερού στον τουριστικό τομέα, στις περιοχές που υπάρχει πρόβλημα έλλειψης νερού. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της δημιουργίας ενός μεγάλου, νέου Ταμείου που θα εξαγγελθεί, προσεχώς, και θα αφορά στην απανθρακοποίηση των νησιών, θα αναζητήσουμε έργα, που θα συνδυάζουν την εξοικονόμηση ή τη συλλογή του νερού για λόγους ενεργειακού συστήματος, με την εξοικονόμηση και τη χρήση του νερού για πόσιμο νερό και άρδευση».

Στον χαιρετισμό που απηύθυνε η **Υπουργός Τουρισμού, κ. Όλγα Κεφαλογιάννη** επεσήμανε: «Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην προσπάθεια μετάβασης των ελληνικών τουριστικών προορισμών προς την βιωσιμότητα και την αειφορία. Το Υπουργείο Τουρισμού στοχεύει στο να συνθέσει ένα τουριστικό προϊόν που θα αναπτύσσεται με γνώμονα το μέτρο και την ισορροπία και βεβαίως τον σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. Θεωρώ ιδιαίτερα σημαντική τη δράση του **The Rhodes Co-Lab**, καθώς θέτει τις βάσεις για τον σχεδιασμό, την εφαρμογή πολιτικών και την μέτρηση αποτελεσμάτων, σε όλα τα στάδια μετασχηματισμού της τουριστικής προσφοράς της Ρόδου. Η εφαρμογή του στρατηγικού αυτού σχεδίου μπορεί να συμβάλει στην ανάδειξη της φυσιογνωμίας και ταυτότητας του νησιού, αναδεικνύοντάς το σε παγκόσμιο πρότυπο βιώσιμου προορισμού».

Με τη σειρά του ο **Αναπληρωτής Δημάρχου – Αντιδήμαρχος Μεσαιωνικής Πόλης, Μνημείων και Πολεοδομικού Σχεδιασμού Δήμου Ρόδου, κ. Βάιος Καλοπήτας**, εκπροσωπώντας τον **Δήμαρχο Ρόδου, κ. Αλέξανδρο Κολιάδη**, τόνισε: «Είμαστε πολύ υπερήφανοι που ως Δημοτική Αρχή συμμετέχουμε ενεργά στην μετατροπή της Ρόδου σε διεθνή φάρο και πρότυπο για την ολιστική βιώσιμη ανάπτυξη των προορισμών διακοπών. Το Rhodes Co-Lab εξελίσσεται,

αναπτύσσεται και έχουμε περάσει στο στάδιο της υλοποίησης, με την ουσιαστική υποστήριξη της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, η οποία άνοιξε τον δρόμο για να εφαρμόζονται στο νησί μας Σήμερα πρακτικές που απαντούν στις προκλήσεις του Αύριο και τη συνδρομή του Ομίλου TUI που αποδεικνύει εμπράκτως τη στήριξη του στο νησί μας. Ως Δήμος Ρόδου υποστηρίζουμε και θα αναδείξουμε με κάθε τρόπο αυτή την εμβληματική πρωτοβουλία που φέρνει το νησί μας στην νέα εποχή, καθιστώντας το ως τον πρώτο βιώσιμο προορισμό στον κόσμο».

Ακολούθησε η παρουσίαση του σχεδίου υλοποίησης των δράσεων «**The Rhodes Co-Lab 2030**» από τον **Διευθυντή Βιωσιμότητας της PwC, κ. Δημήτριο Σακίπη**. Εκ μέρους της PwC Greece, ο κ. Κυριάκος

Ανδρέου, Territory Strategy, Clients & Markets Leader της εταιρείας δήλωσε: «Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και μέσα από τη δραστηριότητα του Sustainability Hub μας, συμβάλλουμε στην ανάδειξη της Ρόδου ως ένα πρότυπο μοντέλο βιώσιμου τουρισμού σε παγκόσμια κλίμακα. Βρισκόμαστε σταθερά στο πλευρό της τοπικής κοινωνίας και στηρίζουμε διαρκώς την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών και την εφαρμογή των επιταγών που περιλαμβάνουν τα κριτήρια ESG. Όραμα και ταυτόχρονα δέσμευσή μας είναι οι βιώσιμες πρακτικές αυτές να επεκταθούν σε ολόκληρο το φάσμα του επιχειρείν. Έχοντας ως αιχμή του δόρατος τον τομέα παροχής τουριστικών υπηρεσιών, ο οποίος και αποτελεί νευραλγικό κομμάτι του συνόλου της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας».

Ακολούθησε το κεντρικό θεματικό πάνελ «**Ρόδος, το πρώτο παγκόσμιο παράδειγμα ολιστικού μετασχηματισμού ενός τουριστικού προορισμού σε βιώσιμο και ανθεκτικό τουριστικό προορισμό**», το οποίο συντόνισε ο δημοσιογράφος, **Μάνος Νιφλής**.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, η **Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κα. Αλεξάνδρα Σδούκου**, ανέφερε «Το The Rhodes Co-Lab είναι ένα πραγματικά καινοτόμο project που θα αλλάξει την εικόνα της Ρόδου τα επόμενα χρόνια. Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, είμαστε πραγματικά χαρούμενοι που

είμαστε μέρος αυτής της προσπάθειας και με χαρά ανακοινώσαμε σήμερα τρία πολύ σημαντικά προγράμματα. Την ενεργειακή διασύνδεση της Ρόδου με την ηπειρωτική Ελλάδα που θα εξασφαλίσει ενεργειακά το νησί και θα ολοκληρωθεί μέχρι το 2028, την κατασκευή ενός υβριδικού σταθμού ΑΠΕ με μπαταρία που θα αυξήσει στο 40%, από 15% σήμερα, την ενέργεια από ΑΠΕ στο νησί και ένα πρόγραμμα εγκατάστασης φωτοβολταϊκών στα ξενοδοχεία, αποκλειστικά για τη Ρόδο με ενέργεια που θα αυτοκαταναλώνεται την στιγμή που παράγεται».

**Ο Πρόεδρος ΞΕΕ και HOTREC, κ. Αλέξανδρος Βασιλικός,** υπογράμμισε: «*Η βιωσιμότητα είναι στρατηγική προτεραιότητα για τον ελληνικό τουρισμό. Η Ρόδος δείχνει το δρόμο της δέσμευσης, των υψηλών στόχων και της συνεργασίας που πάντα αποδίδει καρπούς. Το **The Rhodes Co-Lab** είναι απόδειξη στην πράξη, πως η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να πρωταγωνιστεί στη νέα εποχή του βιώσιμου τουρισμού*».

**Ο Αντιπρόεδρος ΣΕΤΕ και Πρόεδρος ΠΟΞ, κ. Ιωάννης Χατζής,** ανέφερε: «*Χαιρετίζουμε την μοναδική πρωτοβουλία του **The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination** για την οποία θα θέλαμε να απευθύνουμε συγχαρητήρια στον Περιφερειάρχη Νότιου Αιγαίου, κ. Χατζημάρκο, στην TUI και σε όλους τους συντελεστές. Ο στόχος μετάβασης προς ένα ολιστικό μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης του τουρισμού με έμφαση στην κυκλική οικονομία είναι απόλυτα εναρμονισμένος με τις πάγιες θέσεις μας ότι ο τουρισμός που θέλουμε οφείλει να είναι ένας τουρισμός βιώσιμος για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, τον κάτοικο, τον επισκέπτη, την τοπική κοινωνία, την επιχειρηματικότητα, την εφοδιαστική αλυσίδα*».

Στην πρώτη πανελλαδική παρουσίαση του πρωτοποριακού προγράμματος, το παρόν έδωσαν ακόμα η Υφυπουργός Τουρισμού, Έλενα Ράπτη, ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Γιάννης Παπάς, οι βουλευτές Δωδεκανήσου, Μάνος Κόνσολας, Μίκα Ιατρίδη και Βασίλης Υψηλάντης, η Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, Μαριάννα Νικολαΐδου, ο Πρόεδρος ΤΜΕΔΕ, Κωνσταντίνος Μακέδος, ο Γραμματέας του ΣΕΤΕ, Γιώργος Βερνίκος, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συνδέσμων Γραφείων Ταξιδίων &

**Τουρισμού του fedHatta, Λύσανδρος Τσιλίδης, ο Πρόεδρος της  
Συνομοσπονδίας Επιχειρηματιών Τουριστικών Καταλυμάτων Ελλάδος,  
Παναγιώτης Τοκούζης καθώς και οι Πρόεδροι του Επιμελητηρίου  
Δωδεκανήσου και της Ένωσης Ξενοδόχων Ρόδου, Γιάννης Πάππου και  
Γιάννης Παπαβασιλείου, αντίστοιχα.**